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2 - Coordinadores del proyecto
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3 - Resumen del proyecto
Este proyecto pretende ser continuación del Proyecto de Implantación de la modalidad a distancia en el Grado de Gestión y

Administración Pública de la Facultad de Empresa y Gestión Pública, PIET_18_077. La base de este proyecto se enmarca dentro de

la realización de acciones para la mejora de esta titulación de la Universidad de Zaragoza; en concreto, en el punto 7 del Plan Anual

de Innovación y Mejora del curso 2016/17: Modificación de la memoria del Grado GAP para incluir la modalidad a distancia. La

introducción de la modalidad a distancia en el Grado de Gestión y Administración Pública, desde el curso 2018/2019, nos lleva a

explorar la utilización de nuevas herramientas docentes. En esta línea, los principales objetivos del presente proyecto son: a) la

preparación de material audiovisual por los profesores que permita optimizar la enseñanza de los alumnos a distancia y mejorar su

rendimiento; b) fomentar las tutorías síncronas individuales y grupales para favorecer la comunicación e interacción entre profesores

y alumnos mediante video conferencias o video llamadas.
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5 - Rellene, de forma esquemática, los siguientes campos a modo de ficha-resumen del proyecto.
Otras fuentes de

financiación sin

detallar cuantía

No existen.

Tipo de proyecto

(Experiencia, Estudio

o Desarrollo)

Estudio que corresponde al Programa de Innovación Estratégica de las Titulaciones.

Contexto de

aplicación/Público

objetivo

(titulación,curso...)

El proyecto se ha desarrollado en la Facultad de Empresa y Gestión Pública de Huesca con profesorado del

grado de Gestión y Administración Pública (GAP) y con los alumnos a distancia de primer y segundo curso,

que son los cursos en los que está implantada dicha modalidad.

Curso académico en

que se empezó a

aplicar este proyecto

Curso 2019/20

Interés y oportunidad

para la

institución/titulación

La implantación de la modalidad a distancia en el grado de GAP ha supuesto una oportunidad para

incrementar la matrícula en esta titulación, atrayendo a potenciales alumnos que por responsabilidades

familiares o profesionales no pueden asistir a las clases presenciales. Las nuevas metodologías docentes, en

particular las audiovisuales que se proponen en este proyecto, han favorecido que el estudiante adquiera

exitosamente los objetivos de aprendizaje.

Métodos/Técnicas/Acti

vidades utilizadas

El profesorado ha generado recursos educativos audiovisuales. Se ha recomendado el uso del programa

ZOOM para las tutorías síncronas individuales y colectivas. Los estudiantes han respondido a un

cuestionario de google, preparado por los profesores, para valorar la oportunidad del proyecto y la

satisfacción de los alumnos.

Tecnologías utilizadas Los profesores han utilizado la aplicación de video que les ha resultado más eficiente. Se propusieron

algunas como Active Presenter, OBS Studio, ScreenCast-O-Matic, Open Broadcaster Software, OpenShot

Video-Editor,... Para las tutorías síncronas profesor-alumno se ha utilizado principalmente ZOOM. Por

último, se ha utilizado el Anillo Digital Docente, además de los cuetionarios de Google.

Tipo de innovación

introducida: qué

soluciones nuevas o

creativas desarrolla

Elaboración de materiales audiovisuales. Utilización por los profesores de programas de edición de vídeos

gratuitos. Utilización de recursos o aplicaciones que han permitido una mayor interación en tiempo real

entre profesores y estudiantes. Realización de encuestas y focus group para valorar su utilización y utilidad

para los alumnos.

Impacto del proyecto El proyecto ha afectado a toda la titulación del Grado en GAP del Campus de Huesca.

Características que lo

hacen sostenible

El proyecto ha sido totalmente sostenible porque no ha tenido coste alguno. Solo se ha requerido del

trabajo, implicación y esfuerzo de profesores y alumnos.

Posible aplicación a

otras áreas de

conocimiento

Proyecto transversal que puede implementarse en cualquier asignatura que se imparta en la modalidad a

distancia.
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6 - Contexto del proyecto
Necesidad a la que responde el proyecto, mejoras obtenidas respecto al estado del arte, conocimiento que se genera.

Desde el curso 2018/2019 la titulación de Gestión y Administración Pública se imparte, además de manera presencial, en la

modalidad a distancia. Conforme a la Nueva Memoria de Verificación, ha sido necesaria la introducción de nuevas actividades

formativas y metodologías docentes que han permitido adquirir con éxito los resultados de aprendizaje previstos. La adaptación de

estas metodologías docentes se ha hecho imprescindible con la finalidad de crear un clima propicio para el aprendizaje del alumno a

distancia. El uso de herramientas audiovisuales (videos, video conferencia) resulta muy útil para transmitir información y, a la vez,

permite la integración académica y social de los estudiantes, reduciendo la sensación de soledad y frustración.

Esta utilidad la hemos constatado y recogido en los resultados obtenidos en el PIET_18_077 titulado Implantación de la modalidad a

distancia en el Grado de Gestión y Administración Pública de la Facultad de Empresa y Gestión Pública, llevado a cabo en el curso

2018/19. En él, se hacía referencia a que el 70% de los alumnos a distancia encuestados consideraron la visualización de las

llamadas ´píldoras de aprendizaje´ de mucha utilidad de cara a la mejora su aprendizaje y, en las preguntas abiertas, manifestaban la

necesidad de que más asignaturas utilizaran esta herramienta o recurso. En el proyecto, consideramos esta petición de los alumnos

como una acción de mejora de cara a próximos cursos, de ahí el objetivo de este proyecto.
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7 - Objetivos iniciales del proyecto
Qué se pretendía obtener cuando se solicitó el proyecto.

Los principales objetivos del proyecto han consistido, por un lado, en poner a disposición de los alumnos a distancia unos contenidos

en formato audiovisual que ayuden a mejorar la calidad de la docencia en las diferentes asignaturas implicadas, favoreciendo el

autoaprendizaje; por otro lado, mejorar la comunicación e interacción entre profesores y alumnos por medio de herramientas

audiovisuales.

Estos objetivos generales se han concretado en los siguientes objetivos específicos:

- Facilitar la asimilación de conocimientos con el uso de vídeos cortos.

- Mejorar la comprensión de actividades prácticas, tanto estudios de casos como ejercicios en pizarra, para los alumnos a distancia.

- Fomentar la comunicación síncrona por video conferencia o video llamada para motivar a los alumnos y evitar la pérdida de

interés, obteniendo un feedback inmediato.

- Promover la integración académica y social de los alumnos a distancia, sobre todo el primer año. 

- Conocer el grado de utilidad que han tenido estas nuevas herramientas docentes en la formación de los alumnos a distancia.
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8 - Métodos de estudio/experimentación y trabajo de campo
Métodos/técnicas utilizadas, características de la muestra, actividades realizadas por los estudiantes y el equipo, calendario de actividades.

A continuación, mostramos el calendario de actividades llevadas a cabo por el equipo de trabajo junto con los métodos/técnicas

utilizadas:

Primer cuatrimestre:

Octubre:

- Reuniones de coordinación con los profesores participantes para fijar el calendario definitivo de las distintas actividades.

- Los profesores de las asignaturas implicadas elaboran videos cortos sobre aspectos relacionados con la asignatura que imparten

(resumen de una lección, comentarios sobre temas de actualidad, explicaciones sobre partes del programa especialmente complejas,

resolución de un caso práctico...).

Hay que tener en cuenta que la Facultad de Empresa y Gestión Pública, en la que se imparte el grado de GAP, es un centro pequeño,

en el que un solo profesor lleva varias asignaturas a lo largo del curso académico. Se prevé que la elaboración de este tipo de

materiales docentes sea lenta y perdure a lo largo de los años. Es poco probable que un único profesor pueda hacer vídeos de todas

las lecciones de su asignatura en un solo curso académico. Estamos ante una experiencia piloto que, al ser de utilidad para el

aprendizaje de los alumnos, se irá desarrollando a lo largo del tiempo.

-Implementación de las tutorías síncronas en las que se han ofrecido orientaciones específicas sobre distintos temas, contenidos

adicionales para aquellos que deseen profundizar en la asignatura y consejos para la realización de las diferentes pruebas de

evaluación. Esta forma de comunicación ha permitido que los participantes de un proceso a distancia interactúen en tiempo real con

el profesor, ya que la retroalimentación ha sido inmediata. El profesor en la enseñanza a distancia se convierte en un tutor que anima

al alumno e incita a la participación.

Enero:

Reunión al final del primer cuatrimestre con los profesores implicados para detectar las dificultades que les ha supuesto la

utilización o el manejo de las herramientas con las que han trabajado y compartir experiencias para conocer si estas metodologías

son provechosas para los alumnos. Se ha podido mostrar al resto de convocados una síntesis del manejo de la aplicación utilizada en

la elaboración de videos. Se ha podido comparar cuál de ellas resulta más accesible y sencilla de utilizar por un colectivo, en

principio, reacio a la utilización de estos medios principalmente por el tiempo y el esfuerzo que supone para el profesorado.

Segundo cuatrimestre (alterado por el efecto del COVID-19):

Abril y mayo:

-Los profesores han elaborado un cuestionario, dirigido a los alumnos a distancia, para valorar la oportunidad del proyecto y la

satisfacción de los alumnos.

Junio:

- Focus group. Reunión de profesores para compartir información y experiencias sobre las herramientas audiovisuales utilizadas para

la elaboración de videos y las tutorías síncronas.
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9 - Conclusiones del proyecto
Conclusiones:lecciones aprendidas, impacto. 

A continuación, extraemos las siguientes conclusiones del proyecto, que están detalladas en el punto 11: Los recursos existentes en

la aplicación del ADD han sido muy bien valorados por el alumnado, principalmente, los materiales, las tareas y las píldoras de

aprendizaje. Los alumnos sí consideran que los medios audiovisuales son imprescindibles para todas las asignaturas, puesto que

reducenel esfuerzo necesario para seguir la modalidad a distancia, a diferencia del profesorado que los consideran un instrumento

necesario para la enseñanza a distancia, pero no imprescindible, ya que depende de asignaturas. Los profesores se sienten

suficientemente preparados para utilizarlos, pero con un coste en tiempo y dedicación altísimo no reconocido suficientemente en su

encargo docente. La respuesta de los alumnos ha sido muy positiva y para los profesores también ha resultado bastante gratificante.

Los profesores han sido formadores eficaces, han estimulado el interés de los alumnos y han aprovechado bien el tiempo lectivo.

Sobre el perfil del alumnado a distancia se destaca su mayor interés y motivación intrínseca, lo que determina una mayor

implicación en el proceso de enseñanza-aprendizaje y, por tanto, mejores RESULTADOS ACADÉMICOS: se han generado mejoras

en el proceso de enseñanza aprendizaje que han ayudado a aumentar las tasas de rendimiento y de éxito de las asignaturas. El

EFECTO DEL CORONAVIRUS sobre la enseñanza a distancia ha servido para visibilizar y tomar conciencia, de manera

generalizada por toda la comunidad universitaria, del gran esfuerzo que conlleva la enseñanza a distancia (infravalorado hasta

ahora). En definitiva, se ha llevado a cabo una MEJORA DE LA CALIDAD EN LA DOCENCIA A DISTANCIA.
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10 - Continuidad y Expansión
Transferibilidad (que sirva como modelo para otros contextos), Sostenibilidad (que pueda mantenerse por sí mismo), Difusión realizada .

El profesorado y alumnado implicados en el proyecto forman parte de la comunidad universitaria de la Facultad de Empresa y

Gestión Pública, lo que permite rentabilizar recursos propios y garantizar la continuidad del proyecto en cursos académicos

sucesivos revisando y actualizando la información disponible. El presente proyecto tiene como objetivo su difusión mediante su

presentación en diferentes jornadas de innovación. El equipo de trabajo entiende que la utilidad de la metodología aplicada podría

aplicarse a muchos de los Grados implantados en la Universidad de Zaragoza que quieran impartir su docencia a distancia.

En estos tiempos que vivimos por la pandemia COVID-19, la sostenibilidad de este trabajo ha quedado afianzada.

Como ejemplo de esta difusión, este proyecto se ha presentado y aceptado en la octava edición del Congreso Internacional Virtual

USATIC 2020, que se celebrará los días 8, 9 y 10 de julio.
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11 - Resultados del proyecto indicando si son acordes con los objetivos planteados en la propuesta y 
cómo se han comprobado 

 

Los objetivos generales planteados en este proyecto han sido: en primer lugar, diseñar unos contenidos en 
formato audiovisual que contribuyan a mejorar la calidad de la docencia en las diferentes asignaturas 
implicadas, favoreciendo el autoaprendizaje; y, en segundo lugar, facilitar la accesibilidad en la comunicación 
e interacción entre profesores y alumnos por medio de herramientas audiovisuales. 

Para ello, el trabajo desarrollado se ha basado, principalmente, en la valoración de la utilidad de los recursos 
audiovisuales (vídeos cortos o píldoras de aprendizaje) puestos por el profesorado a disposición del alumnado 
a través del Anillo Digital Docente (ADD), y del uso de las videoconferencias para las tutorías. Esta valoración 
se ha llevado a cabo mediante la realización de una encuesta de opinión a través de un formulario de google 
para los alumnos de la modalidad a distancia. Posteriormente se ha realizado un focus group al profesorado de 
primer y segundo curso (años de implantación de la modalidad a distancia) para poner en común sus 
impresiones y afianzar la evaluación del proyecto. 

A continuación, detallamos el análisis llevado a cabo con la información recopilada, a modo de evaluación del 
proyecto. 

 

Encuesta de valoración al alumnado 
Como ya comentamos en el PIET_18_077 titulado “Implantación de la modalidad a distancia en el Grado de 
Gestión y Administración Pública de la Facultad de Empresa y Gestión Pública”, una parte importante de esta 
implantación fue la planificación de la enseñanza a través de actividades formativas y metodologías docentes 
adaptadas a esta modalidad. Estas actividades y metodologías se han plasmado en las guías docentes y aplicado 
en los recursos utilizados en el ADD. En este proyecto, hemos avanzado un paso más: el profesorado ha 
proporcionado recursos educativos audiovisuales (píldoras de aprendizaje), y utilizado la herramienta de 
videoconferencia para las tutorías síncronas individuales y colectivas con el alumnado. Puede verse una 
muestra variada, en cuanto a contenido y duración, de píldoras de aprendizaje elaboradas por el profesorado en 
el siguiente enlace: https://cutt.ly/zi7G7Bz. Es entonces, una vez finalizado el curso, cuando evaluamos la 
nueva situación mediante el cuestionario al alumnado. El cuestionario se compone de 25 preguntas divididas 
por bloques, la mayor parte de respuesta múltiple, aunque hay varias abiertas. Mostramos a continuación un 
análisis de las respuestas divididas por temáticas. 

 

Características de los estudiantes 

Las encuestas han sido respondidas por un 76% del alumnado a distancia de los dos primeros cursos, de los 
cuales, el 68% son mujeres y el 32% son hombres. En cuanto a la edad, no hay ningún estudiante menor de 22 
años, que sería la edad del estudiante “tipo” que estudia en las enseñanzas presenciales tras la EVAU. Los 
estudiantes menores de 30 años son un 9,1%; otro 9,1% tiene entre 30 y 49 años; la mayoría (59,1%) tiene 
entre 40 y 49 años, y un 18,2% tiene entre 50 y 59 años. Un 4,5% no contestó a esta pregunta. El 68,2% viven 
en la Comunidad Autónoma de Aragón, el 18,2% en Castilla La Mancha y, el resto, en Madrid y Andalucía a 
partes iguales. La gran mayoría (95,5%) trabaja por cuenta ajena, fundamentalmente en alguna Administración 
(86,4%). El resto, solo son estudiantes (4,5%). 
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Antigüedad en los estudios y evolución 

El 54,5% son de primer curso y el 45,5% son de segundo curso.  

De los que están en segundo curso, el 83,3% está matriculado principalmente en asignaturas de segundo curso; 
el 8,3% (simultanean, a partes iguales) primero y segundo curso y otro 8,3% (mayoritariamente) cursan primer 
curso. Es decir, aunque se trata de personas trabajadoras y presumiblemente por la edad, con otro tipo de 
cargas personales y familiares, una gran mayoría ha obtenido buenos resultados académicos en el curso 
anterior. 

En relación a la valoración de su experiencia de la modalidad a distancia respecto del año anterior, es similar 
(valoración neutral) para un 75% de los estudiantes, al igual que el uso de herramientas para esta modalidad 
(83,3%). 

 

Información y planificación 

Un 72,7% está de acuerdo (totalmente de acuerdo o de acuerdo) con que desde la Facultad de Empresa y 
Gestión Pública se le facilitó toda la información que necesitó sobre el Grado de GAP a distancia durante este 
curso académico y solo un 9,1% está en desacuerdo (no hay ninguno totalmente en desacuerdo) con esta 
afirmación. 

La valoración de la utilidad de los recursos existentes en la aplicación del Anillo Digital Docente (ADD) puede 
verse en la Figura 1.  

 
Figura 1: Histograma de frecuencias de la valoración que los encuestados han realizado de todos los recursos disponibles en la 
aplicación del Anillo Digital Docente del Grado GAP a distancia en la Universidad de Zaragoza durante el curso académico 
2019/2020. 

 

Los recursos considerados como más útiles son los que vamos a denominar “materiales” (por ejemplo, apuntes 
elaborados por el profesorado), las tareas y las píldoras de aprendizaje que son valorados como bastante o muy 
útiles para un 72,7% en los tres casos.  En el caso de los materiales, cabe destacar como un 4,5% indica que 
“no valora su utilidad porque el profesorado no ha ofertado el recurso”, lo que a nuestro juicio no se 
corresponde con la realidad puesto que todos los profesores se han implicado y esforzado en la elaboración de 
herramientas docentes online. 

Las tutorías y las videoconferencias son útiles o muy útiles para un 59,1% de los estudiantes. Destaca el hecho 
de que el 18,2% no han utilizado las tutorías por decisión propia (de haberse utilizado, entendemos que la 
valoración de la utilidad alcanzaría un mayor porcentaje). En el caso de las tutorías, a mayor edad mayor 
puntuación de este recurso.  
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En el caso de recursos audiovisuales (píldoras y videoconferencias), que se han revelado como recursos útiles, 
tal y como hemos visto, se consideran como muy poco útiles por parte del 18,2%, y las videoconferencias 
además son poco útiles para otro 9,1%. Un 4,5% además manifiesta que no lo valora porque el profesorado no 
ha ofertado el recurso. 

El resto de recursos se perciben como menos útiles. En el caso de los chats y los foros de debate, solo son 
considerados como bastante o muy útiles por el 36,4%, observándose una correlación negativa y significativa 
entre estas valoraciones con la experiencia del encuestado en esta modalidad. En los chats, un 4,5% manifiesta 
que no los valora porque el profesorado no ha ofertado este recurso, porcentaje que aumenta al 18,2% en el 
caso de los foros de debate. 

La utilidad de los cuestionarios es calificada como bastante o muy útil por un 45,5%, observándose una 
correlación negativa y significativa con la experiencia del encuestado en esta modalidad. 

La utilidad de las encuestas feedback solo fue puntuada como bastante o muy útil por el 31,8%, y el 22,7% 
manifiesta que el profesorado no las ha ofertado. 

La utilidad de los talleres fue puntuada como bastante o mucha por solo un 27,3% (y de ellos, mucha solo un 
4,5%) y el mismo 27,3% manifiesta que el profesorado no los ha ofertado. Se observa una correlación negativa 
y significativa con la experiencia del encuestado en esta modalidad. 

Como resumen de esta pregunta, los recursos más útiles para el estudiantado son los “materiales”, las tareas, 
las píldoras de aprendizaje, las tutorías y las videoconferencias, que son además los recursos más ofertados por 
los profesores. Los chats, los foros de debate, los cuestionarios y los talleres son puntuados peor, sobre todo 
por los alumnos de segundo año. 

En general, el 86,4% consideran que los medios audiovisuales son imprescindibles para todas las asignaturas. 
Un 9,1% cree que solo son imprescindibles en algunas asignaturas y un 4,5% piensa que no lo son en ninguna 
asignatura. Los estudiantes que consideran que solo son imprescindibles en algunas asignaturas, citan como 
asignaturas Estadística Aplicada y Fundamentos de Economía y Estructura Económica. Se da la circunstancia 
de que hay una persona que dice tener discapacidad auditiva, por lo que estos recursos no le son útiles. 

Siguiendo con los medios audiovisuales, descendemos al estudio de cada una de las asignaturas, para saber qué 
recursos audiovisuales (videoconferencia, píldoras de aprendizaje, o ninguna de las anteriores) se han utilizado 
en cada una de ellas. A partir de las respuestas, pensamos que no se ha comprendido bien la pregunta, porque 
en una misma asignatura, hay estudiantes que dicen que se ha utilizado una de ellas, otros que se ha utilizado la 
otra, otros que se han utilizado ambas y otros que no se han utilizado ninguna de las dos. Más bien parece que 
en algunos casos se haya entendido “cuáles de estos medios has utilizado”. En cualquier caso, está bien ver los 
bloques, que sí son significativos. 

Las videoconferencias se han utilizado según un gran número de respuestas en Derecho Administrativo 
General (71,4%), Fundamentos de Economía y Estructura Económica (66,7%); Economía y Hacienda del 
Sector Público (63,6%); Fundamentos de Economía Financiera y Contabilidad (57,14%); Estadística Aplicada 
(50%).  

Las píldoras de aprendizaje se han utilizado según la mayor parte de los estudiantes en: Ciencia de la 
Investigación y políticas públicas (72,7%); Fundamentos de Economía y Estructura Económica (88,9%); 
Informática de Gestión (50%); Estadística Aplicada (75%); Economía y Hacienda del sector público (63,6%) 

Las asignaturas en las que la mayor parte del alumnado dice que no se han utilizado ninguna de las anteriores 
son: Fuentes de Información para la toma de decisiones (88,9%); Sociología de las Organizaciones (87,5%); 
Dirección de las Organizaciones y Gestión de los Recursos Humanos (78,6%); Técnicas y métodos de 
investigación social (57,14%); Fundamentos de Derecho Constitucional (55,5%). 

 

 



12 
 

 

Hay asignaturas, en concreto Fundamentos de Economía y Estructura Económica, Estadística Aplicada y 
Economía y Hacienda del sector público que utilizan, según la mayor parte del alumnado, ambos recursos. Y se 
da la circunstancia de que están entre ellas las dos que el alumnado cita como asignaturas en las que los 
recursos audiovisuales son imprescindibles. 

 

Calidad de las actividades formativas y metodologías docentes 

En general, el 54,5% de los estudiantes considera que los recursos puestos a su disposición son adecuados, 
mientras que el resto, 45,5% considera que son mejorables.  

En cuanto a la calidad de los recursos audiovisuales de cada una de las asignaturas, en general, se obtiene que 
es adecuada. Cabe destacar la calificación de excelente que dan la mayor parte de los encuestados a Estadística 
Aplicada y a Economía y Hacienda del Sector Público. Y son calificadas como mejorables Derecho 
Administrativo General y Dirección de las Organizaciones y Gestión de Recursos Humanos. Decir de estas 
últimas asignaturas que son asignaturas de segundo curso, y por tanto es su primer año de implantación de la 
docencia a distancia, con lo que pensamos que en el próximo curso los recursos y con ellos la calidad 
percibida, mejorarán.  

En el caso de algunas de las asignaturas en las que la mayor parte del alumnado decía que no se han utilizado 
medios audiovisuales, en esta pregunta de calidad de los mismos aparecen bien valoradas: Sociología de las 
Organizaciones, Fundamentos de Derecho Constitucional o muy bien valoradas, como Técnicas y métodos de 
Investigación Social. 

Casi un 32% de los encuestados ha puntuado como “regular” la distribución temporal de las actividades y 
tareas a lo largo del curso y el mismo porcentaje como “buena” (Figura 2): Así, la mediana es 3,5 de modo que, 
cabe observar que el 50% de los encuestados valora la distribución temporal positivamente. Se observa una 
correlación positiva y significativa con (a) el acuerdo sobre que desde la Facultad de Empresa y Gestión 
Pública se le facilitó toda la información que necesitó sobre el Grado de GAP a distancia durante este curso 
académico; y (b) con la puntuación sobre la calidad de los recursos puestos a su disposición. 

 
Figura 2: Histograma de frecuencias y porcentaje de la valoración general de las actividades y tareas de aprendizaje a distancia 
realizadas durante este curso académico. Valoración 1: muy mal, hasta 5: muy bien distribuidas en el tiempo. 

Carga de trabajo para los alumnos 

En cuanto al nivel de esfuerzo de los estudiantes, el 45,5% afirma haber empleado entre 10 y 15 horas de 
trabajo semanales, mientras que el 36,4% afirma que lo ha hecho en más de 20 horas semanales. La mitad de 
los encuestados afirma que el esfuerzo empleado durante este curso académico a la modalidad de distancia ha 
sido “justo lo necesario”, pero un 41% afirma que ha empleado “más del (esfuerzo) necesario”; observándose 
una correlación negativa y significativa con la puntuación sobre la distribución temporal de las tareas y 
actividades de aprendizaje, lo que parece indicar que una adecuada distribución temporal de las tareas y 
actividades a lo largo del curso ha conllevado una disminución del esfuerzo necesario para seguir dicha 
modalidad. 
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El 77,2% está de acuerdo o totalmente de acuerdo con que los recursos audiovisuales puestos a su disposición 
han reducido el esfuerzo necesario para seguir la modalidad a distancia -el 54,5% está totalmente de acuerdo 
con esta afirmación- y solo el 4,5% está en desacuerdo. (Figura 3). De igual modo, el 55% está “satisfecho” 
(36,4%) o “muy satisfecho” (18,2%) de forma global con la modalidad a distancia durante este curso 
académico; donde cabe señalar que un 18,2% se muestra “insatisfecho”. Se observa una correlación positiva y 
significativa entre la valoración global y la valoración de la información distribuida desde la Facultad, así 
como con la distribución temporal de las actividades y tareas a lo largo del curso, y con la calidad de los 
recursos puestos a su disposición, lo que parece mostrar una coherencia en las puntuaciones aplicadas por los 
encuestados. 

 

Figura 3: Histograma de frecuencias (porcentaje) de la puntuación sobre el acuerdo general, de que el uso de medios audiovisuales 
(videoconferencias, visualización de píldoras audiovisuales) sirvió para reducir el nivel de esfuerzo necesario para seguir 
correctamente la modalidad a distancia. Valoración 1. Totalmente en desacuerdo y hasta 5. Totalmente de acuerdo. 

 

Capacitación técnica y didáctica de los profesores 

El 54,5% de los encuestados opina que los profesores han sido formadores eficaces (si bien el 13,6% está en 
desacuerdo con esta afirmación). Un porcentaje algo menor, el 50%, cree que los profesores han estimulado el 
interés de los alumnos (el 22,7% piensa lo contrario). El 59,1% piensa que el profesorado ha aprovechado bien 
el tiempo lectivo (y únicamente el 4,5% está en desacuerdo). Los profesores se han mostrado atentos y 
dispuestos a ayudar, según el 86,4% de los encuestados, no habiendo nadie en desacuerdo con esta afirmación. 

En la pregunta abierta sobre la labor del profesorado, demandan una mayor proactividad. Somos reactivos, y 
estamos atentos a cualquier consulta o duda, pero piden que se les ayude en los dos momentos del aprendizaje: 
con otros recursos didácticos distintos de los apuntes y, después, con las tutorías. Están en general muy 
satisfechos con las clases que se han impartido por videoconferencia, con motivo de las excepcionales 
circunstancias que estamos viviendo por la pandemia de COVID-19, y piden que se mantengan como 
herramienta docente para futuros cursos, con independencia de la situación sanitaria en nuestro país.  

Un estudiante indica que este curso no se ha hecho uso de los foros y que, en su opinión, son importantes para 
que los alumnos tengan contacto entre ellos. 
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Calidad técnica y didáctica de los materiales de las asignaturas 

La mayoría de los estudiantes encuestados (77,3%) creen que los objetivos de las asignaturas estaban claros (y 
no hay nadie en desacuerdo), que el contenido de las asignaturas estaba bien planificado (59,1% de acuerdo y 
13,6% en desacuerdo) y que los materiales de las asignaturas han sido adecuados (63,6% de acuerdo y 18,2% 
en desacuerdo). 

Más tibios son los acuerdos de las dos afirmaciones siguientes, puesto que el porcentaje de neutrales es del 
40,9% en el primer caso y del 36,4% en el segundo. El 45,4% piensa que la carga de trabajo de las asignaturas 
fue la adecuada (el 13,6% en desacuerdo). Y el 40,9 opina que los materiales de las asignaturas han sido 
adecuados (el 18,2% está en desacuerdo).  

 

Satisfacción global 

La satisfacción global de los encuestados con la modalidad a distancia en este curso académico es valorada 
mayoritariamente como 4 sobre 5 (Figura 4). 

 
Figura 4 Histograma de frecuencias y porcentaje de la valoración de la satisfacción global de los estudiantes con la modalidad a 
distancia durante este curso académico. Valoración 1: muy mal, hasta 5: muy bien. 

 

En la pregunta abierta sobre la calidad, se vuelve a incidir en el hecho de que las clases online son necesarias, y 
han podido ver la diferencia antes de la COVID y durante la COVID. Podemos decir que la pandemia ha 
tenido, en este caso, un efecto “beneficioso” y piden la continuación de las clases a distancia y las píldoras de 
aprendizaje. Piden también poder acogerse a la evaluación continua igual que los alumnos presenciales. 

La motivación mayoritaria para matricularse en el grado es promocionar en su trabajo (45,5), seguido del 
enriquecimiento personal (27,3%), el deseo de trabajar en la Administración Pública (18,2), la promoción y el 
enriquecimiento personal (4,5%) y las expectativas de que el grado le aportase mucho a su trabajo en la 
Administración Pública (4,5%). 

El 68,2% de los encuestados recomendaría este Grado y modalidad a algún conocido mientras que el 31,8% no 
lo haría. Esta recomendación está correlacionada (a) negativa y significativamente con la experiencia del 
encuestado; y (b) positiva y significativamente con la valoración global de la modalidad a distancia, con la 
información facilitada desde la Facultad y con el acuerdo sobre la distribución temporal de las tareas y 
actividades. 
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Focus group al profesorado 
 

El cuestionario al profesorado se realizó a finales de curso, en concreto en la segunda mitad del mes de junio, 
con el 33% del profesorado de las 12 asignaturas del Grado en GAP involucrados en la docencia a distancia (4 
profesores en total, 1 moderador, 1 observador, todas mujeres). La duración fue de 50 minutos 
aproximadamente, realizándose online debido a la situación excepcional de pandemia. Un análisis de las 
respuestas nos permite concluir los resultados con las siguientes afirmaciones obtenidas por la mayoría del 
profesorado, a modo de resumen y dividido por bloques. 

 

Comparativa entre los dos cursos para los profesores de primero: valorar la modalidad a 
distancia en este curso comparado con el anterior 

Los medios utilizados han sido básicamente los mismos que en el curso pasado, si bien en general se ha 
recurrido un poco más al complemento de medios audiovisuales. La respuesta de los alumnos ha sido muy 
positiva y para los profesores también ha resultado bastante gratificante. No obstante, dado que la ratio de 
alumnos a distancia respecto a los presenciales es menor este curso, ha quedado la sensación, en algún 
profesor, de que el esfuerzo realizado, respecto a los pocos alumnos que han podido aprovecharlo, ha resultado 
desproporcionado. 

 

Grado de utilización de las herramientas del ADD y su utilidad. En concreto, utilización de 
recursos audiovisuales y su valoración 

Para la casi totalidad de los intervinientes, los recursos audiovisuales se consideran un instrumento necesario 
para la enseñanza a distancia, pero no imprescindible. Sí es unánime la opinión de que lo decisivo es que el 
alumno sepa que cuenta con la disposición del profesor para guiarle en el estudio de la asignatura y resolver 
todas sus dudas. En particular, una profesora destaca que, según su experiencia, lo que necesita el estudiante a 
distancia es que, además de poner a su disposición un buen material de estudio, el profesor lo complemente 
con una guía o calendario en la que paute el tiempo de que dispone para el estudio de cada tema, la realización 
y entrega de cada ejercicio teórico y práctico y de otras tareas. La mayoría de los participantes hacen hincapié 
en que, en la enseñanza a distancia en este grado, no todas las asignaturas necesitan el mismo nivel de refuerzo 
de medios audiovisuales, dependiendo de su naturaleza más o menos práctica (a mayor contenido teórico, 
menos necesidad de apoyo audiovisual).  

Una solución técnica que cuenta con un apoyo unánime entre los participantes, y que consideran que sería muy 
bien recibida por los alumnos a distancia, es dar las clases en streaming, lo que obligaría a colocar una cámara 
que grabara la clase en directo. De este modo, todos los alumnos podrían contar con los mismos medios y 
estarían en igualdad de condiciones. 

Finalmente, también se destaca que los profesores se sienten suficientemente preparados para utilizar los 
recursos audiovisuales, pero con un coste en tiempo y dedicación altísimo que no es reconocido 
suficientemente en el encargo docente de cada uno. 
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Planificación y distribución de los materiales y del tiempo. Carga de trabajo del alumno, 
diferenciación entre alumnos a distancia y presenciales 

En general, los profesores participantes destacan que no hacen una diferenciación en los materiales y en la 
carga de trabajo para los estudiantes a distancia con respecto a los presenciales. Una profesora, en cambio, 
señala que distingue tres grupos (presenciales que acuden a clase, presenciales que no pueden acudir a clase y a 
distancia), a cada uno de los cuales da un tratamiento distinto según sus circunstancias.  

 

Capacidad didáctica en la enseñanza a distancia. Dedicación, carga de trabajo, 
reconocimiento… (del profesor) 

El grupo de profesores participantes considera importante dejar constancia de dos cuestiones: por un lado, la 
excesiva carga de trabajo que conlleva la enseñanza a distancia para el profesorado (la elaboración de 
materiales, la distinción de dos tipos de alumnado y metodologías diferenciales, la atención personalizada en 
las prácticas) y, por otro lado, la falta de reconocimiento que hasta el momento ha recibido por su esfuerzo. 

En este punto, el grupo cree que se debería exigir un mayor reconocimiento de la enseñanza a distancia en el 
POD del profesorado, y ante la complejidad que supone este reconocimiento, una de las participantes apunta la 
necesidad de desarrollar un sistema de indicadores sofisticado para medir el esfuerzo del profesorado. El grupo 
considera que los criterios a valorar son muy difíciles de establecer (al igual que ocurre con la enseñanza 
presencial); no obstante, en el debate se nombran los siguientes: número de alumnos, número de asignaturas 
que imparte el profesor, calidad de los materiales elaborados por el profesorado (actualización), impartición de 
clases online y feed-back personalizado. En relación a esto último, una profesora señala que, para el alumnado, 
lo importante ya no es tanto “que cuelgues videos como sentir que estás allí”, es decir, que el profesorado 
realice un acompañamiento y seguimiento personalizado y constante. 

 

Diferencias en el desarrollo de la asignatura y en los resultados entre los alumnos 
presenciales y los alumnos a distancia  

En cuanto a los resultados, aunque no se ha realizado la evaluación final en todas las asignaturas (la mayoría 
de materias son anuales por lo que el profesorado ya puede aventurar los resultados), el grupo opina que éstos 
se ven condicionados por las características diferenciales del alumnado matriculado en cada modalidad de 
enseñanza. En general, el perfil del alumno a distancia, que es el que mejor se adapta y responde 
adecuadamente al proceso de enseñanza-aprendizaje y a la evaluación continua, presenta las siguientes 
características: mayor motivación, tiene estudios previos, compagina estudios con trabajo. Por ello, su mayor 
disponibilidad de horarios y tiempo, debido al teletrabajo durante el confinamiento, ha facilitado un 
seguimiento o aprovechamiento más completo y extenso de la asignatura (a través de clases online) y una 
mayor comunicación profesor/alumno; lo que ha redundado en su mayor satisfacción y mejores resultados (en 
la evaluación continua). No obstante, se señala que en la “nueva normalidad” esta disponibilidad se reducirá, 
por lo que no será viable el método de clases online. Sobre el perfil del alumnado presencial se destaca su 
menor interés o motivación intrínseca y su menor edad y madurez, lo que determina una menor implicación y 
seguimiento del proceso de enseñanza-aprendizaje y peores resultados.   
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Otros temas y sugerencias. Efectos del coronavirus en la enseñanza a distancia 

Preguntados por el efecto del coronavirus sobre la enseñanza a distancia, el grupo piensa que la situación 
vivida representa un antes y un después para el sistema educativo en general. Pero, muy especialmente, ha 
servido para visibilizar y tomar conciencia, de manera generalizada por toda la comunidad universitaria, del 
gran esfuerzo que conlleva la enseñanza a distancia (infravalorado hasta ahora). Y espera que esto se traduzca 
en una mayor voluntad, desde instancias superiores, para que reconozca este esfuerzo en el POD del 
profesorado. 

Finalmente, se apunta la posibilidad de dar continuidad al sistema de evaluación a distancia, lo que supondría 
modificar la memoria de verificación de la titulación. 

 
 

Recapitulando 
En este subapartado recopilamos las principales conclusiones obtenidas según los objetivos iniciales 
planteados y la forma de desarrollarlos: 

 Los recursos existentes en la aplicación del ADD han sido muy bien valorados por el alumnado, 
principalmente, los materiales, las tareas y las píldoras de aprendizaje. 

 Los alumnos sí consideran que los medios audiovisuales son imprescindibles para todas las asignaturas, 
puesto que reducen el esfuerzo necesario para seguir la modalidad a distancia, a diferencia del 
profesorado que los consideran un instrumento necesario para la enseñanza a distancia, pero no 
imprescindible, ya que depende de asignaturas. 

 Los profesores se sienten suficientemente preparados para utilizarlos, pero con un coste en tiempo y 
dedicación altísimo no reconocido suficientemente en su encargo docente.  

 La respuesta de los alumnos ha sido muy positiva y para los profesores también ha resultado bastante 
gratificante.  

 Los profesores han sido formadores eficaces, han estimulado el interés de los alumnos y han 
aprovechado bien el tiempo lectivo. 

 Sobre el perfil del alumnado a distancia se destaca su mayor interés y motivación intrínseca, lo que 
determina una mayor implicación en el proceso de enseñanza-aprendizaje y, por tanto, MEJORES 
RESULTADOS ACADÉMICOS: se han generado mejoras en el proceso de enseñanza aprendizaje que 
han ayudado a aumentar las tasas de rendimiento y de éxito de las asignaturas.  

 El EFECTO DEL CORONAVIRUS sobre la enseñanza a distancia ha servido para visibilizar y tomar 
conciencia, de manera generalizada por toda la comunidad universitaria, del gran esfuerzo que conlleva 
la enseñanza a distancia (infravalorado hasta ahora).  

En definitiva, se ha llevado a cabo una MEJORA DE LA CALIDAD EN LA DOCENCIA A DISTANCIA. 

 

 


